

野餐、放风筝、骑自行车、玩滑板……

# 文明出游，乐享冰城春日好风光



打卡留念。



放飞快乐。



幸福舞蹈。



文明小使者。“哈报手机记者”张智利摄

■本报记者 毕博文/摄

5日是清明节，天气回暖，气温宜人，不少市民走到户外，品美食、赏风景，放松身心。在哈尔滨大剧院广场上，市民和游客络绎不绝，野餐、放风筝、骑自行车、玩轮滑、滑单板、竞速遥控车……人们惬意地享受着冰城美好的春天。

10时30分许，哈尔滨大剧院广场上人

们欢声笑语，前来游玩的市民逐渐多了起来。“起风了，爸爸，快呀，跑起来！”可爱的孩子用期待的目光开心地看着高举着风筝的爸爸，只见孩子的爸爸快速跑了起来，将手中的大风筝“狮来运转”借着风力送向空中，孩子高兴地拍手欢呼起来。放风筝的人们不在少数，各式各样、五彩缤纷的风筝迎风飘扬。孩子们拽着小风筝快跑，大人们拿着中型风筝准备大显身手，还有人拿着大型风筝避开人群，在

人少的位置将其放飞空中。在广场上，人们都在尽情享受着属于自己的快乐。孩子们玩轮滑、骑儿童车、玩滑板、拍篮球、打羽毛球、玩电动平衡车、吹泡泡，还有的孩子聚在一起跳集体舞、玩拔河比赛；年轻人也“不甘落后”，拍摄婚纱照、打卡留念、玩遥控车、骑观光自行车、玩电动滑板车、打网球……更有活力四射的阿姨们身穿艳丽的服装开心地笑着合影，一切都是那么

美好。

文明旅游，向快乐出发。“废弃的包装袋要放进垃圾袋里。”一位母亲耐心地教导年幼的女儿要将垃圾放在随身携带的塑料袋里。记者看到，前来游玩的人们都能爱护环境，文明得体出游。

## 文明旅游

# 老人不慎落水，“冰城好少年”接力救援

小伙子们不愿留下姓名，将老人救上岸后就自行离开了

者，此时漂浮的冰排已经晃动十分危险，在其他人的共同努力下，成功将老人救上岸。

落水老人上岸后，连连对这几名小伙子表示感谢。大家想问他们几个叫什么名字，但小伙子们说不用感谢，也不愿留下姓名，只是稍作休息后就自行离开了。被救者休息一会儿，待体力恢复后也离开了现场。

(“新闻110”线索提供)



扫描“冰城+”  
二维码  
看视频



几名小伙子手拉手齐心救援落水老人。

目前，松花江哈尔滨段水域处于流冰期，请广大市民不要冒险涉水，以免发生危险。

## 温馨提示

目前，松花江哈尔滨段水域处于流冰期，请广大市民不要冒险涉水，以免发生危险。

本报讯 (记者 王铁军)4月4日11时20分左右，道里区防洪纪念塔广场江边发生动人一幕：一位老人不慎落水，危急时刻，多名青少年冲了上去，利用一根木杆成功将落水者救上岸。

事发水域积冰已大面积融化，但仍有一块浮冰漂在江面上。斯大林公园保洁员李师傅目睹了事情过程。他说自己当时正在江边工作，发现一名年约七旬的老人落水，老人手扶着一块冰排，身体距离岸边约4米远，仅头部和手臂露出水面，体力有些不支，不断向岸边呼救。李师傅看到后，想要用手里的扫帚上前实施救援，但是不够长。当时，几名看上去学生模样的小伙子正在江边游玩，听到有人落水呼救后，他们立即跑去旁边码头，找来一根长长的木杆。

一名穿黑衣服的小伙子冲在最前面，其他几个小伙子手拉着手，站到冰面上努力将木杆递向落水老人。第一次老人手没抓住，没救上来。随后，黑衣小伙再次将木杆递给落水

# 近1.9万人次参观“七三一”罪证陈列馆

新馆开放后单日接待量创新高，80%为自发散客



铭记历史缅怀英灵，众多学生走进“七三一”罪证陈列馆。

学生们强烈的爱国热情和为中华之崛起而读书的决心。

勿忘国耻、警钟长鸣，珍惜当下、振兴中华。据侵华日军第七三一部队罪证陈列

馆宣教部主任张扬介绍，清明节前，陈列馆每天接待四五十个预约团队，日均参观者约五六千人次。清明节当天更是刷新历史纪录，当天接待观众近1.9万人次，成为2015年8月新馆开放至今接待观众最多的一天。

“为满足广大市民及游客参观需求，陈列馆所有工作人员放弃午休，并延迟半小时闭馆。”张扬说，今天到陈列馆参观的游客80%为市民散客，多来自哈尔滨市区及大庆、齐齐哈尔等周边市县，以大中小学学生居多，还有哈尔滨医科大学附属第二医院、哈尔滨工程大学、哈尔滨工业大学等20多个预约团队，大量学生的到来，让“七三一”罪证陈列馆作为全国爱国主义教育及国家国防教育基地的作用充分彰显。

用文物史料说话、用档案文献发声。据统计，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆新馆开放至今，已累计接待观众约850万人次，年均讲解5000余场次，向人们传递着“铭记历史，守望良知，捍卫和平”的呼声。

# “隔屏”诉心语 代祭传思念

哈尔滨烈士陵园免费为烈属开展代祭服务

本报讯(原野 记者 杜菲菲)擦拭墓碑、骨灰盒，敬献鲜花，鞠躬致敬……4月5日清明节，在哈尔滨烈士陵园，工作人员按照流程，为无法到现场祭扫的烈属提供免费代祭服务，传递一份份思念。

哈尔滨烈士陵园管护中心工作人员介绍，长眠在园区内的247位英雄烈士中，有13位无名英雄。此外，因信息不完备、年代久远等原因，还有数位英烈的家属无法联系。“虽然有的英烈没有留下名字，但他们永远不会被遗忘。”工作人员

# 文明祭扫 这个清明很“清明”

网上祭奠、代祭服务、共祭活动等文明祭祀形式在冰城蔚然成风

本报讯(记者 杜菲菲)4月5日清明节当天，哈市市属各殡仪馆和公墓共接待清明祭扫群众1万多人次，车辆4000多台次。清明节期间，市民通过更清朗、更新颖、更文明的方式祭奠逝者、悼念故人。

据统计，从3月18日至4月5日，整个清明节期间，市属各殡仪场馆共接待祭扫市民19万多

人次、车辆5.4万多台次。为做好清明节期间各项祭扫服务保障工作，相关部门经过认真研判，提前科学细化各项措施，创新多样化祭扫举措，多部门联动保障市民安全有序祭扫。

走访中记者发现，随着文明祭扫理念深入人心，越来越多的市民选择鲜花、卡片、黄丝带等文明方式祭扫。数据显示，市属殡仪馆和公墓共为祭扫市民设置祭悼桌420个，祭扫市民约有6万人次采用祭扫场馆免费提供的黄丝

带、寄思卡片寄托哀思，市属各殡葬场馆和墓区实现了文明祭祀宣传全覆盖，文明祭扫蔚然成风。

另外，市殡葬事务服务中心开辟的网上祭扫服务专区里，共建纪念馆1973个，时空信箱点击量达3万余次。新兴的网上祭奠方式、贴心的代祭服务和各主城区社区共祭活动等文明祭祀形式的推广，都在一定程度上积极引导了市民文明祭祀、生态扫墓。

## 文明祭祀 绿色清明

主办 哈尔滨市民政局 哈尔滨市殡葬事务服务中心

# 立体式监测火情 网格化压实责任

哈市多举措筑牢森林草原防火安全网

本报讯(李采 记者 王辛娜)当前正处于春季森林草原防火的关键期，记者从市林草局获悉，哈市周密安排，层层压实责任，充分利用卫星遥感、无人机巡护、视频监控、瞭望塔、地面巡逻“五位一体”监控预警体系，对火情进行立体式监测。

此前，全市召开春季造林绿化暨森林草原防火电视电话会议，对春防工作进行了全面动员，特别是护林员网格化管理、野外火源管理等重点工作，“责任到单位、任务到人、具体到岗位”，设立检查站252处，出动巡护人员3013人次，坚决做到“封住山、看住人、管住火”；派出检查组126组次，排查火灾隐患1处，发放整改通知书1份，整改火灾隐患1处；发放倡议书、宣传单2.8万余份；建设宣传街62条，悬挂横幅429条，发送短信1770条，营造森林草原防火工作群防群治格局；严格落实24小时值班、领导带班、火灾信息报送和卫星热点核查等应急值守制度，确保不发生脱岗、漏岗现象。



春季风干物燥，森林防火形势十分严峻。清明期间请文明祭扫、踏青，防止发生森林火灾！下列事项要牢记。

**不要**在山区、树林、草坪附近燃放烟花炮竹、焚香烧纸。



**不要**占用、堵塞祭祀场所的消防通道，保持消防安全通道畅通无阻。



**不要**在祭祀场地内乱扔烟蒂、火柴梗，防止发生森林火灾。



**不要**在小区楼道内、燃气管道旁、高压线下等处进行祭祀活动。



**提倡**文明祭祀，大力推广鲜花祭祀、植树祭祀、网络祭祀。



**提倡**环保祭祀，简化祭祀活动，倡导低碳祭祀，不使用塑料祭祀用品。



**提倡**安全祭祀，严格落实森林草原防火有关规定，发现森林火灾，请立即拨打12119报警电话。



# 不留死角全面清洁 打造优美宜居环境

巴彦县全面启动春季环境卫生清理

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)为了不断提升城镇文明形象，连日来，巴彦县全面启动春季环境卫生清理，进一步扮靓城镇“容颜”，打造优美宜居环境，提升群众幸福感、满意度。

巴彦县城市管理综合执法局按照相关要求和部署，进一步加强城市精细化管理水平，细化工作举措，组织人员和车辆，全力打造干净、整洁、有序的城镇环境。

下一步，巴彦县将继续推行环卫精细化、机械化作业，持续改善城镇面貌、提升城镇洁净度，为广大群众营造优美宜居的生活环境。